

人類偏肺病毒在美個案激增

暫無抗病藥物 長幼易中招 內地香港亦現病蹤



美國CDC數據顯示，全美呼吸道病患正急速增加。路透社

CDC的數據顯示，截至今年3月中旬，全美呼吸道病患的送檢樣本中，近11%都檢測出HMPV病毒陽性，較疫情前HMPV季節高峰期均值高出約36%。全美多地都有兒童和長者因感染HMPV導致呼吸衰竭，需在深切治療部留醫的報告。由於HMPV病毒需通過複雜的分子檢測才會被發現，只有醫院才會進行相關檢測，意味其實際擴散情況或會超出預期。

HMPV病毒是一種單鏈核糖核酸(RNA)病毒，類似呼吸道合胞病毒(RSV)、麻疹及腮腺炎。依照近年各地資料，HMPV感染普遍存在且有季節性，例如香港和中國內地多發於春末夏初，歐美多國則多發於冬末春初。HMPV病毒通常影響兒童，不過成年人尤其長者及免疫力偏弱人士亦會感染，潛伏期一般為3至6天。

幼童會出現中耳炎

報道指出，兒童感染HMPV病毒後，通常會出現發燒、咳嗽、鼻塞、呼吸困難

長者感染HMPV易導致呼吸衰竭，需在深切治療部留醫。網上圖片

等呼吸道常見病徵，亦有幼童會出現中耳炎、腹瀉、嘔吐、出疹及抽筋等情況。成年人感染HMPV通常病徵輕微，包括咳嗽、聲音沙啞、流鼻水等，不過亦有患者可能因急性呼吸道感染，患上支氣管炎或肺炎。

兒童第二大常見病毒

醫學專家解釋，HMPV病毒沒有特定治療方法，患者需及時補充水分，必要時需用氧氣及呼吸機協助呼吸。多數患者可在感染病毒7至10天後復元，不過感染後的免疫保護微弱，康復患者在其後仍可能再次感染。

美國有線新聞網絡(CNN)引述研究

美國疾病控制及預防中心(CDC)表示，病徵與流感、新冠肺炎相近的人類偏肺病毒(HMPV)，近期在美國多地的感染個案激增，據報中國內地和香港均出現病例。醫學專家指出，HMPV病毒並不如其他呼吸道病毒一樣為人熟悉，且暫時沒有針對性的疫苗或抗病藥物，醫生往往要根據患者病徵治療。專家提醒在呼吸道病毒旺季，長者和兒童等弱勢群體尤其要做好防護。

稱，根據過去25年收集的樣本，HMPV病毒是引發兒童呼吸道感染的第二大常見病毒，僅次於RSV病毒。

《刺針—全球健康》期刊2020年刊登的一項研究估計，單在2018年，全球便有超過1,400萬名不足5歲的兒童感染HMPV病毒，其中60多萬人需要住院，約1.6萬名兒童死亡。

美國匹茲堡大學兒科醫生威廉姆斯解釋，呼吸道感染是全世界兒童死亡的主要原因之一，不過除了流感和RSV等已知病毒外，還有近半數致病病毒仍不為科學界所知，估計HMPV病毒就是這些未知病毒之一，「可以說這是一個你從未聽說過的最嚴重病毒。」

英30人試驗「普遍基本收入」計劃

英國將於近期開始就「普遍基本收入」(Universal Basic Income)進行試驗，被挑選的30人在未來兩年內，每月都會無條件獲派1,600英鎊(約1.55萬港元)，並針對他們進行觀察，以了解對生活的影響，了解此舉能否對民眾提供適當經濟保障。

《衛報》報道，被選中進行這項微型試驗計劃的兩個地方，包括東北部的賈羅和北部的東芬奇利。支持該計劃的英國智庫Autonomy研究主管理斯特朗談到這筆金額時，提到「這是一筆不少的數字，全民基本收入通常能滿足人們的基本需求，但我們想看看這種無條件的一次性支付，對人們的身心健康有何影響，無論他們是否選擇工作」。

可減貧困提高數百萬人福祉

斯特朗補充說，「鑒於未來的氣候變化、技術顛覆和產業轉型的動盪，我們的社會在未來數年將需要某種形式的基本收入，這就是為什麼現在建立基礎證據和公眾參與如此重要，以便為國家實施作好充分準備。」斯特朗強調，所有證據都表明它將直接減輕貧困並提高數百萬人的福祉，潛在好處實在太大，由於氣候變化和新型自動化，未來數十年將充滿經濟衝擊，基本收入將成為保障未來生計的關鍵。



英推行「普遍基本收入」試驗，觀察對參與者生活的影響。網上圖片

小型機闖華府 F-16 攔截聲爆惹虛驚

美國一架小型飛機前日闖入首都華盛頓限制空域，美軍緊急出動兩架F-16戰機升空攔截，戰機超音速飛行造成的聲爆巨響一度引發民眾恐慌，小型飛機最後在弗吉尼亞州山區墜毀，據報機上4人全部喪生。

飛機最終墜毀4人罹難

美國聯邦航空管理局稱，涉事的塞斯納小型飛機當日下午在田納西州起飛，原定前往紐約州長島，但在抵達上空時突然掉頭南下，闖入華盛頓限制空域。軍方對此大為緊張，曾以無線電聯絡機師但沒有回應，派出兩架F-16戰機升空攔截。國會大樓一度處於高度戒備狀態。

F-16爆發巨響，居民以為發生爆炸。網上圖片



小型飛機其後墜毀，根據據航班追蹤網站紀錄顯示，飛機出事前曾以每分鐘三萬呎速度急降。涉事小型私人飛機由佛羅里達一間汽車公司持有，公司負責人證實當時機上共有4人，包括其女兒、兩歲大的孫女、保姆及機師。當局正調查失事原因。知情人士稱，相信出事飛機是以自動飛行模式駕駛，因此沒有反應，不過有報道指戰機機師看見到小型飛機的機師暈倒。

北美防空司令部事後證實其中一架升空的F-16戰機因以超音速飛行產生衝擊波，造成聲爆。民眾指巨響的威力令牆身和地面震動。白宮稱，事發時在馬里蘭州打高爾夫球的總統拜登已獲知會事件。

應多尊重導盲犬服務

近日，筆者到了多個商場、屋苑和主題公園，發現在進出口處標上「歡迎導盲犬」，這表示社會上越來越多持份者關注和接納社會共融政策。事實上，導盲工作犬每天不分晝夜地為視障人士領路保命，任務繁重，使命重大，牠們的工作理應獲得各界認可和肯定。

除此以外，多個交通工具也允許視障人士帶同導盲工作犬乘搭，讓牠們專業地為主人導航引路，為主人提供優質的服務，同時讓主人可以安心到達目的地工作、聯誼、購物和踏上歸家的路途。有了工作犬的引領，視障人士可以有更廣闊的社交活動，參與社區的康體娛樂，開拓朋友人脈圈，減少孤獨感和寂寞感，生活得更樂觀豐盛。導盲工作犬為社會增值，貢獻正能量，牠們的功勞可謂功不可沒。

雖則如此，市民在社區見到導盲

工作犬，不宜以小食等去獎勵導盲工作犬，否則會影響牠們的正常工作。在導盲工作犬主人的允許下，可以為牠們補足水分。此外，市民也盡量不要給導盲工作犬拍照、有身體接觸或發出聲音而導致導盲工作犬產生驚恐，以免影響牠們正常執行任務。反而，如果在商場或大廈的出入口，不妨可以為視障人士和導盲工作犬開門，讓他們可以更方便快捷地通過，對各方也是一件好事。

狗隻是人類的好朋友，導盲工作犬更是其主人值得信賴的好夥伴和隊友。小狗身高通常較矮，在為主人引路工作時，眼睛呈水平線，但要完成任務，把主人帶到目的地，或要仰視四周的人和物。依筆者之見，導盲工作犬為人類服務，刻苦耐勞，贏得尊重，絕對值得人類的仰視。

時局縱橫

朱家健 全國港澳研究會香港會員